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Forord

| denne bog er der 16 opslag. Her kommer du til at bruge CAS-vearktgjer og
andre it-veerktgjer til undersggelser og Igsning af matematiske problemer.
CAS er en forkortelse for Computer Algebra System.

Et CAS-veerktgj er et program, som fx kan

- udfgre almindelige beregninger

- lgse ligninger

- regne med og omskrive udtryk med bogstaver

- tegne grafer og diagrammer pa baggrund af data

Alle opslag i bogen bestar af en venstre side og en hgjre side.

« Venstre side er et oplaeg til klasse- og gruppesamtaler. Den indeholder ogsa
forskellige oplysninger, som du kan bruge, nar du arbejder med opgaverne
pa hojre side.

« Hgjre side indeholder opgaver og udfordringer, som du skal arbejde med
ved at bruge et it-veerktgj. De it-veerktgjer, du kan bruge, er ofte naevnt i
opgaverne, men du kan ogsa selv veelge, hvilket it-veerktgj du vil bruge.

Nar du arbejder med opgaverne, skal du altid overveje:

« Hvilket problem skal jeg l@se?

Hvilke oplysninger har jeg?

Hvilket it-veerktgj kan jeg bruge?

« Kan opgaven Igses uden brug af et it-vaerktgj?

Hvordan fortzeller jeg mine kammerater om, hvad jeg har fundet ud af?

Nederst pa hgjre side er der pa alle opslag to faste punkter:
« Der er en ramme, hvor du fx bliver opfordret til at overveje
- de resultater, du har fundet.
- dit valg af veerktgjer.
- din made at I@se opgaven pa, og om der er andre mader at lgse
opgaven pa.
» Nederst er der en ramme med et skrivefelt til dine egne notater.
Her kan du fx skrive eksempler pa, hvordan du brugte dit CAS-veerktgj
eller et andet it-vaerktgj, sa du altid kan sla det op.
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Kaledyr

Dicte vil gerne have en kanin, men
hendes mor synes, at de fgrst skal
finde ud af, hvor meget det koster
at kebe en kanin, og hvor meget det
koster at holde kanin.

Dictes mor fortzeller, at der er
nogle udgifter, som kun koster penge
én gang, mens der er andre udgifter,
som koster penge, sa la&enge man har
kaninen.

William Daigneault, Unsplash

Tegning: Bjgrn Rasmussen

Tal sammeni klassen om disse spgrgsmal

« Hvor mange penge tror |, at det koster at holde kanin?

« Hvilke udgifter tror | kun koster penge en gang, nar man har kaniner?
« Hvilke udgifter tror | koster penge flere gange, nar man har kaniner?
« Hvor gammel bliver en kanin?

Du skal bruge et CAS-veerktgj
til at undersgge, hvor mange Kaninens alder

penge det koster at holde kanin. alder-=5

| CAS-veerktgjet skal du skrive de | maned:=alder- 12

forskellige udgif‘ter Og kaninens Udgifter der kun skal betales en gang.

Hvor mange penge koster det at holde kanin?

keb:=650

alder.

Til hgjre er vist en del af udreg-

ningen i et CAS-veerktgj. @verst

er udregningen pabegyndt og Be=30

nederst er den afsluttet. Du skal Udgifter i alt

opskrive hele beregningen idit samlede_udgift:=keb+dyrlage- alder+ (kaninpillerJrha)-méned =
Det koster i alt kr. at holde kanin, hvis kaninen bliver 5 ar.

eget CAS-vaerktgj.

TI-Nspire CAS
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Opgave 1
« Du skal nu undersgge hvor mange penge, der skal bruges til de forskellige udgifter.

Opgave 2

« Brug et CAS-vaerktgj pd samme made som vist i eksemplet til at beregne, hvor
meget det koster at holde kanin.

« Nar CAS-veerktgjet har beregnet, hvor mange penge det koster at holde kanin, skal
du vurdere, om resultatet passer. Hvis du mener, at der er noget som skal zendres,
skal du bade vurdere de udgiftsposter, der er med i dit regneudtryk, og om regne-
udtrykket er rigtigt.

Opgave 3
Hvis man @&ndrer pa veerdierne, der indgar i dit regneudtryk, bliver den samlede
udgift en anden.
« Undersgg, hvad der sker, hvis

- kaninen bliver &ldre?

- kaninen koster mere?

- der er flere udgifter?

- du endrer pa stgrrelsen af de forskellige udgifter?

- dutjener penge pa at szlge kaninunger?

- du har mere end én kanin?

Victor Larracuente, Unsplash

« Hvad skulle du finde ud af? « Passer Igsningen med virkeligheden?

« Hvordan Igste du problemet? » Hvilke andre problemer kunne

« Kunne problemet Igses pa flere fremgangsmaden bruges til at give
mader? svar pa?
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En tur i biografen

En familie pa fem
keber is i biografen.
De skal vaelge fra
3 kategorier:
- Vaffel eller beeger?
- Antal kugler?
- Dryseller
skum?

Peter Lewicki, Unsplash

«lan Dooleyi, Unsplash

Da familien kommer hjem, undersgger de udgifterne ved hjeelp Priserne er:
af et CAS-veerktgj. Deres opstilling ses i rammen til hgjre. Vaffel=5 kr;
Familien bruger CAS-vaerktpjet MatematiKan til at beregne den Baeger=3 kr;
samlede udgift naeste gang de skal i biografen. Kugle1=19 kr;
Kugle2=27 kr;
Kugle3=33 kr;
Samlet=3 Vaffel + 2 Baeger + 2 Kuglel + 1 Kugle2 + 2 kugle3 + 4 Drys + 1 Skum Drys=3 kr;
169 kr Skum=5 kr;
MatematiKan MatematiKan

Tal sammeni klassen om:
« Hvordan kan | foretage den samme beregning i jeres CAS-veerktgj?
« Giv et forslag til, hvad to af dem kan have kgbt.
« Brug dit CAS-veerktgj til at beregne den samlede pris, hvis
- de alle fem havde valgt den dyreste mulighed
i de tre kategorier.
- de alle fem havde valgt den billigste mulighed

Karolina Szczur, Unsplash

i de tre kategorier. A B C D
1 Pris kr. | Antal 1 alt kr.
2 Vaffel 5 3 =B2*C2
| et regneark kan deres kgb se ud som 3 Bmger |3 2 =83*C3
- . 4
eksemplet til hgjre — med formler i kolonne D. s Rkugle |19 3 aorcs
« Opret et regneark som det viste. 6 2kugler |27 |1 =Be7co
7 3 kugler 33 2 =B7*C7
« Giv et forslag til familiens samlede kab, 8
o N . 9 Drys 3 3 =B9*C9
hvis de kun vil bruge 140 kr. i alt. 0 B - > Zh10°C10
11 =5UM(D2:D10)
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Opgave 1 /

En klasse med 26 elever /7
har vundet 2500 kr. til
en biograftur.
De opretter et regneark,
sa de lettere kan regne ud,
hvad de har rad til. Sodavand
« Vis, hvordan prisen pa
1950 kr. til billetterne
pa reekke 11-20
er beregnet.

Opgave 2

« Undersgg, om klassen har rad til, at de
alle kan sidde pa raekke 11-20, at hver
kan fa en XL-sodavand, popcorn til 10 kr.
og slik til 10 kr.

Opgave 3

« Undersgg, hvor mange elever, der hgjst
ma have veeret i klassen, hvis de skal
have rad til det, der er dyrest i hver
kategori.

Opgave 4
« Giv et forslag til, hvad hver af de 26 elever

kan fa, sa de far brugt de fleste af de
2500 kr.

« Overvej, hvordan regnearket kan &ndres  » Overvej, hvordan opgaverne

med sletning af raekker eller tilfgjelse af
reekker med andre mulige kab.

o~ @ B

FIETE TN
Ue wN o o

16
17
18
19

2

—-

A B C D
Kr. Elever lalt

Antal elever 26
Raskke 1-10 50
Raekke 11-20 75 26 1950
Popl0 10 26 260
Popl6 16
Pop22 22
Slik15 15
slik1o 10 26 260
sliks 5
XL38 38 26 988
Stor34 34
Mellem30 30
Lille26 26
Borne24 24
Samleti alt

kunne vaere lgst uden

et regneark.
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| matematik anvender vi ofte udtrykket at ga op i, nar et helt tal kan deles med et
andet helt tal, og resultatet bliver et helt tal.
| de fglgende opgaver arbejdes med positive hele tal.

2garopi6fordi6:2=3.
2garikkeopi5, fordi5:2=2,5.
2,5 er ikke er et helt tal, men et decimaltal.

Bade 2 og 3 er divisorer i 6, fordi de begge gar op i 6. De 2 andre divisoreri 6 er 1 0g 6.
Tallet 6 har altsd i alt 4 divisorer.

Tal med netop 2 divisorer kaldes primtal.
Primtal har kun 1 og tallet selv som divisorer, fx: 177 =1-17.
Der eringen andre tal end 10g 17, der garop i 17.

De tal, der ikke er primtal, kaldes sammensatte tal. Faktortree: 54
Et sammensat tal kan skrives som et produkt af primtal. 27/
Pa figuren til hgjre er det sammensatte tal 54 oplgst i primfaktorer: AN

54=2-3-3-3=2-3° 9
Figuren kaldes for et faktortree. @D/ \@)
Tallet 54 har 8 divisorer — nemlig alle de forskellige, positive, hele tal,

der gar op i 54.

« Find ud af, hvordan dit CAS-veerktgj angiver oplgsningen i primfaktorer og
divisorer.
Her er vist eksempler fra TI-Nspire CAS (tv.) og MatematiKan (th.):

factor(54) b3 Faktoriser[54]
numtheory\divisors(54) » { 1,2,3,6,9,18,27,54 |
' o alleDivisorer[54]

(1, 2, 3, 6,9, 18, 27, 54}
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Opgave 1
« Hvilke divisorer har hvert af de 8 tal vist til hgjre?

o Hvilket af tallene tal har faerrest divisorer?
o Hvilket tal har flest divisorer?

| taltavlen herunder er tallene 2, 16, 22, 36, 45 og 49 markeret med farver, der viser,

12

48

25

56

31

100

hvor mange divisorer tallene har. Tallet 16 har 5 divisorer og tallet 49 har 3 divisorer.

1

4

5

8

9

10

n

14

15

17

18

19

20

21

23

24

25

26

27

28

29

30

Antal divisorer

31

32

33

34

35

36

37

4

42

43

a4 | 5 46

47

38 39 | 40

Opgave 2

« Konstruer en taltavle med tallene fra 1 til 50.
« Undersgg, om disse pastande er sande eller falske:

- Jo stgrre et tal er, jo flere divisorer har tallet.

]
8

: IR

9

10

n

Det er kun kvadrattallene, der har et ulige antal divisorer.

36 er tallet med flest divisorer.
Alle primtal har 3 divisorer.
Tallene 10, 20, 30 ,40 og 50 har lige mange divisorer.

- Summen af divisorerne i tallet 16 er 31.

« Formuler selv en sand og en falsk pastand omkring divisorer og taltavlen.

Opgave 3
| et CAS-veerktgj fas disse svar med funktionen sfd:

sfd[22,36] = 2, sfd[24,48] = 24, sfd[100,210] = 10 og sfd[13,31] =1 (matematikan)
« Undersgg, hvad det er, CAS-veerktgjet beregner, og giv tre eksempler.

« Gav CAS-programmet Igsninger,

du blev overrasket over?

13

o Kan du anvende CAS-funktionerne til

l@sning af andre typer opgaver?

14
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Hvis svareter...

| stedet for at I@se opgaver skal du pa disse to sider selv finde pa dem.
Du far nogle svar, som du efterfglgende skal stille opgaver til.
Som det fgrste skal du arbejde med at finde forskellige méader at stille opgaver pa.

Tal sammeni klassen om
» Hvad vil det sige at stille opgaver til svar, der er givet?
 Find nogle svar, som | mener passer til, hvad | tidligere har arbejdet med i klassen.

« Giv hinanden opgaver, hvor | afprgver disse tre mader at stille opgaver pa:
a) Du skal ferst stille en opgave, hvor du bruger ‘pane’ tal, og som du vil kunne Igse
med fa udregninger og fa regningsarter (start fx med addition).
b) Derefter skal du stille en opgave, hvor du bruger negative tal og decimaltal.
c) Som det tredje, skal du prgve at finde en opgave, hvor du naermest ikke behgver
at regne. Du kan her lave en opgave, som du synes er genial!
(Hint: Du kan fx teenke pa v, Vu , u?, #*).

» Hvis svaret er de grafer, der er tegnet i koordinatsystemet herunder, hvilken
opgave kan du sa stille?
Opgaven kan veere: - tegn grafer for funktioner, hvor f(5) = 0

6.67 | ¥

=-x+5

=0.5- x+(-2.5)

26.67

TI-Nspire CAS

10
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Du skal nu undersgge hvilke opgaver, du kan stille til de svar, der er givet.
Ved hjeelp af et CAS-veerktgj, kan du undersgge de forskellige mulige svar.
Eksemplet herunder viser, hvordan du kan skrive ligninger til Iasningen x = 3

Opgave 1
« Huvis Igsningen er x=5, hvilke ligninger vil du sa Skriv ligninger til lesningen
kunne skrive? x=3

De svar, som mange kan finde pa:
x+3=33
x-3+8=3-3+8

Du kan fa ideer fra eksemplet med x=3, men du
skal ogsa selv finde nye ideer.

De svarere svar:

Opgave 2 16-x+2=15
For fire forskellige grafer i koordinatsystemet geelder, 3B o1t
atf(3) = 0. 3

De snedige svar:

« Find pa en opgave, hvor der er fire grafer, som alle s
-

skeerer hinanden i (3,0) pa x-aksen.

x*=8x=x (los gerne med CAS)

TI-Nspire CAS

Opgave 3
Resultatet af en opgave, hvor man laegger to positive stambrgker sammen er %.
« Brug et CAS-vaerktgj til at undersoage, hvilke par af stambrgker

som lagt sammen giver 1.

6
(Der er mere end en Igsning, men ikke uendeligt mange!)

« Til hvilke opgaver far du god hjeelp af undersgger med et CAS-veerktgj?
dit CAS-veerktgj?  Erder opgaver, du bedre kan lgse
« Prgver du flere muligheder, nar du uden et CAS-veerktgj?

11
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En spergeskemaundersogelse

. . . . 5 1
Der findes mange mader at indsamle data pa. TN Hivad vil vi
Et digitalt veerktgj er godt, hvis man vil ind- vi faet svar have svar
. 37 3?
samle data ved hjzlp af et spgrgeskema. b 2
Figuren til hgjre viser en reekkefealge, r
man kan fglge, nar man vil have svar pa
sporgsmal ved en spgrgeskema- 4 2
Analyse af Hvordan vil
undersggelse. svarene Vi spgrge?

\f

En klasse vil undersgge noget
om, hvilke dyr eleverne i 4., 5. og

6. klasse har hjemme hos sig selv.
Eleverne vil undersgge, hvilken
klasse man géar i, hvordan man bor,
og hvilke dyr man har hjemme hos
sig selv.

En gruppe elever i klassen vil stille
de spgrgsmal, der er vist til hgjre.

Diskuter i klassen

» Hvordan ville | spgrge, hvis |
skulle foretage samme under-
spgelse?

« Erder spgrgsmal, som | synes
eleverne mangler at stille i deres
undersggelse?

« Hvordan kan man indsamle
svarene?

» Hvordan kan man analysere
svarene?

« Hvilke spgrgsmal kunne |
taenke jer at fa svar pa?

12
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=2 Foto: Colourbox

Hvilke dyr har | hjemme hos dig?

Vi vil gerne undersgge hvilke dyr, der bor
hjemme hos dig.

Du skal fgrst vaelge, hvilken klasse du gar i.
Derefter skal du vaelge, om du bor i hus
eller lejlighed.

Til sidst skal du saette kryds ved alle de dyr,
som bor hjemme hos dig.

Hvilken klasse gar du i?
Veelg

Hvordan bor du?
Veelg

Hvilke dyr har | hjemme hos dig?
Du ma godt seette flere krydser.

O Hund
O Kat
O Marsvin

O Hamster
O Fugle

O Akvariefisk
O Andet:

19/11/2018 09.57



I skal nu gruppevis udarbejde en spgrgeskemaundersggelse.

Opgave 1
« Vealg en problemstilling og diskuter, hvilke svar | kan forvente.

Opgave 2
« Udform undersggelsen som vist pa venstre side. Brug jeres egne spgrgsmal
og afprgv undersggelsen i jeres egen klasse. Juster evt. spgrgsmalene.

Opgave 3
« | skal nu udgive jeres spgrgeskema, sd andre kan svare pa det.

Opgave 4

« Nar svarene er indsamlet og registreret, skal | finde ud af, hvilke svar | har faet
pa jeres spgrgsmal.
| kan bruge tabeller og diagrammer i analysen.

« Analyser svarene ved at bruge et digitalt indsamlingsveerktgj eller ved at bruge
et CAS-veerktg.

Opgave 5

 Praesenter resultatet af jeres undersggelse for klassen ved at bruge diagrammer
og tabeller.

 Forklar, hvad | har faet svar pa.

« Hvilke ting skal man vaere opmaerksom « Hvorfor er det betydningsfuldt
pd, nar man skriver spgrgsmalene? at vide, hvem man spgrger?

13
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Vaeddemalet

Karl Smart og John sparede sidste ar penge sammen, sa de hver kunne kgbe et par
skojter. For de kobte skgjterne, lejede de skgjter i skgjtehallen.

Nu er de blevet bedre til at Ipbe pa skgjter, og de behgver ikke lzengere at betale leje,
hver gang de er i skgjtehallen.

| ar vil de gerne spille ishockey sammen, sa de skal spare op til en stav hver.

De skal ogsa bruge nogle pucker, og dem vil de kgbe i feellesskab.

Drengene bliver enige om at teelle, hvor mange menter de hver iszer har.

Foto: Colourbox

14
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John har 18 tikroner i sin pung.
Karl Smart har 22 femkroner i sin pung.

Karl Smart foreslar, at de skal give lige mange menter til indkgbet, og at de samtidig
skal have det samme belgb tilbage i hver deres pung, nar de har betalt.
Det, tror John ikke p3, kan lade sig gare.

Drengene vaedder om det.
Den, der vinder vaeddemalet, far lov til
at have puckerne hjemme hos sig.

Foto: Bjgrn Rasmussen

Opgave

» Du skal finde ud af, om Karl Smarts
forslag kan lade sig gare.

» Du skal lpse opgaven
- med dit CAS-veerktgj

grafisk

i regneark

med papir og blyant.

» Du skal overveje fordele og » Beskriv kort resultatet af dine
ulemper ved de fire metoder. overvejelser.

15
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Talfelger og figurfelger

En talfglge er en liste af tal skrevet i en bestemt raekkefolge.
En figurfalge er en raekke af figurer tegnet i en bestemt reekkefglge.

Talfolger
Et eksempel pa en talfglge er 2-tabellen, hvor tallene 2, 4, 6, 8, 10 er starten pa
en uendelig folge af tal, hvor forskellen mellem et tal og det efterfelgende tal er 2.

En anden talfglge udvikler sig
som vist i skemaet til hgjre.
« Skriv de nzeste tre tal i talfglgen.

Talnummer | 1 21 3|4|5|6|7]|S8
Tal 316|9(12|15

Figurfolger
Til hgjre ses et eksempel pa en ‘ .
figurfolge, hvor der laegges

1 klods til hver gang.

En anden figurfglge udvikler sig pa denne made:

OV

« Tegn de naeste to figurer i figur-
folgen og skriv antallet af klod-
ser i et skema, som vist til hgjre.

« Sammenhangen mellem figur-
nummer og antal klodser ind-
seettes i et CAS-veerktgj.
Sammenhangen mellem de
to veerdier vises i et diagram.

« Indszet punkterne i et CAS-
veerktgj og find forskriften for
den rette linje, der gar gennem
punkterne.

Figurnr. 112|134 |5|6|7]|8
Antal 113|517

Afigur |Bantal [C 1

antal

N O s WIN
~N

2]e]= |~ ][w]>]w]~][0]e

0 T — T T T
01 2 3 4 5 6 7
figur

Y
S

TI-Nspire CAS

16
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Opgave 1

Skema A

« Skriv de naeste tre tal i hver talfglge A | 2 6 1 10| 14
i sk A.
i skema 5 ] e

Opgave 2 C 1 4 16

En talfelge udvikler sig som i skema B.

 Indsaet punkterne (1,1), (24), (3,7) SkemaB
osv. i et CAS-veerktgj og find for- Talnr. 11213lals5]6l7]s
skriften for den rette linje, der gar

Antal 1147 (10]13[16|19 |22

gennem punkterne.

Opgave 3

« Du skal tegne Figur 4 i figurfglgen nedenfor.

Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

 Indsaet sammenhangen mellem figurnummer og antal klodser i et CAS-vaerktgj.
« Find forskriften for den rette linje, der beskriver sammenhzangen mellem

figurnummer og antal.

« Overvej, hvordan du bedst viser
egenskaberne ved en talfglge:
-Som en liste af tal
-Som en tabel

-Som et funktionsudtryk
-Som et punktdiagram.

« Overvej, hvor mange talpar, du skal bruge for
at kunne bestemme forskriften for en talfglge.

Mat_med_IT_Elevbog_1_indhold.indd 17
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Saft kan kebes i en karton med en liter. <1
For at blive til blandet saft skal saften blandes med vand.

Pa kartonen star: 1 + 4. E‘ﬂ h
Det betyder, at hver gang, man tager en del saft,
skal man hzlde fire dele vand i.

» Beregn, hvor meget blandet saft, der kan laves af en liter saft. S<Z
Kartonen har form som en kasse, som maler 7cm x 7cm
indvendigt i bunden. 1L = 1000 cm?’
Hvis den kasseformede del af kartonen er 25 cm hgj, V =s.5-h
kan den indeholde noget mere end en liter:
7cm-7cm - 25 cm = 1225 cm?
« Undersgg med hjzelp af et CAS-vaerktgj, hvor hgj kartonen
skal veere for at kunne indeholde en liter.
Cylinderformet glas SN
Et cylinderformet glas er 11 cm hgjt og har N
en indvendig radius pa 3 cm.
Nar saften er feerdigblandet skal den vaere
1cm fra den gverste kant.
Det samlede rumfang af blandet saft kan
beregnes til cirka 300 cm?: N V=m-r2-h

7-3%-10 = 300 N

« Brug et CAS-veerktgj til at udregne
et mere ngjagtigt mal for rumfanget.

Tegning: Leerke Thordsen

18

Mat_med_IT_Elevbog_1_indhold.indd 18 19/11/2018 09.57



Opgave 1
En karton til saft har malene 7cm x 7cm x 22 cm.
« Undersgg, om kartonen kan indeholde en liter.

Opgave 2
En anden karton med saft har
en grundflade pd 6 cm x 9 cm
og en hgjde pa 20 cm. 20
« Undersgg, hvor hgjt saften nar
op inde i kartonen, nar den
indeholder 1L saft. 9 6

“
“
=

3 14 15 16 17 18 19 20 cm

Opgave 3

Maria vil blande 1 del saft + 4 dele vand i det

cylinderformede glas.

Hun hzelder saft i glasset og maler med sin lineal,

at hgjden af saften i glasset er 2,5 cm.

« Undersgg, om hun har haldt for meget eller
for lidt saft i glasset.

rT T T T T T T T T T TT
01234567 89101121

Opgave 4
Saft kan ogsa kebes i en karton, hvor bredde, lzzngde og hgjde har samme maltal.
« Undersgg, hvilke méal en karton skal have, for at den kan indeholde en liter.

« Overvej, hvilke beregninger du vil lave, « Overvej, hvor mange decimaler det
nar du skal blande saft i virkeligheden. giver mening at have med, nar du
beregner rumfang.
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Talstrenge i taltavien

| taltavlen, der ses til hgjre, er der indteg-
net en vandret gul talstreng, en lodret bla
talstreng og en skra rgd talstreng, som alle
har lengden 4.

En streng med lzengden 4 kalder vi en
4-streng.

Diskuter folgende sporgsmaliklassen

- Hvordan andrer veaerdien af tallene
i taltavlen sig, nar man gar 1 skridt til
hejre?

- Hvordan endrer veerdien af tallene i
taltavlen sig, nar man gar 1 skridt ned?

oO(112|3|4|5|6|7]8]9
10| 11 19
20| 21 29
30| 31 39
40 | H1 49
50| 51 59
60 | 61 69
70 | 71 79
80| 81 89
90| 91 99

- Hvordan @ndrer vaerdien af tallene i taltavlen sig, nar man gar 1 skridt til hgjre

og 1 skridt ned?

- Hvordan kan man finde veerdien af tallet laengst til hgjre i en vandret 4-streng,
nar man kender veerdien af tallet leengst til venstre?

Undersgg i fellesskab den gule 4-streng

- Leeg de to midtertal sammen, og laeg de to ydertal sammen.

Hvad laegger | maerke til?

- Gang de to midtertal med hinanden, og gang de to ydertal med hinanden.

Hvad laegger | meaerke til?

- Underspg pa samme made andre vandrette 4-strenge.

Hvad seerligt leegger | maerke til?
- Forklar jeres opdagelser.

Til jeres undersogelser vil det veere en god
idé at bruge et digitalt veerktgj.
Her er vist et eksempel fra CAS-veerktgjet
MatematiKan
» Hvad betyder de bogstaver, der er brugt?
« Forklar beregningen og udfgr den i

dit eget CAS-veerktgj.

20
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Undersggelse af vandret 4 — streng

4-streng: 13, 14, 15, 16

tl :=13

t2 :=14
t3:=15

td4 :=16

sy :=tl+t4
sm:=t2+t3
sm- sy

0

Matematikan
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Opgave 1

« Undersgg en lodret 4-streng pa samme made som undersggelsen af den

gule 4-streng pa venstre side.

Opgave 2
Her er 4 pastande om en skra 4-streng.

« Undersgg hvilke af pastandene, der kan veere rigtige.
1) Summen af de to ydertal minus summen af de to midtertal er 0.
2) Summen af tallene i en skra 4-streng er 66 storre end det mindste tal

ganget med 4.

3) Produktet af de to midtertal minus produktet af de to ydertal giver altid 20.
4) Produktet af de to midtertal er 242 stgrre end produktet af de to ydertal.

Opgave 3

Til hgjre er vist, hvordan man kan bruge

CAS-vaerktgjet MatematiKan til at under-

s@ge en vandret 4-streng.

 Forklar beregningen.

« Udfgr den samme beregning for en
lodret 4-streng og en skra 4-streng.

Opgave 4

« Find pd undersggelser, der kan foretages
med en 5-streng, og del dine opdagelser
med klassen.

Undersggelse af vandret 4 — streng
med brug af bogstaver

4-streng:a, a+1,a+2,a+3

tl:=a
t2:=a+l
t3:=t2+1
t4 :=t3+1
py :=tl-t4
pm:=t2-t3
pm - py

2

MatematikKan

 Forklar, hvad der menes med ensum « Hvilken forskel er der pa at bruge tal

af to tal.
e Forklar, hvad der menes med et
produkt af to tal.

i et regneudtryk og pa at bruge
bogstaver i et regneudtryk?
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Ligninger

Lighedstegnet er et af de vigtigste symboler i matematikken.

Man kan fx skrive: 27 + 64 = 61.

Dette udtryk er et udsagn. Et udsagn kan vaere sandt eller falsk.

| dette tilfeelde er det et falsk udsagn. Et sandt udsagn kan veere: 27 + 34 = 61.

Et eksempel pa en ligning
| skal arbejde sammen to og to. Den ene af jer skal laegge et antal teendstikker i
en teendstikaske og et antal taendstikker udenfor asken, og derefter skrive det
samlede antal pa et stykke papir ved siden af.
« Den anden af jer skal nu finde ud af

hvor mange tandstikker, der er i aesken.

Foto: Bjgrn Rasmussen

Los opgaven ved at gaette og derefter tjekke
antallet af teendstikker i 2esken. Teel antallet
af lpse taendstikker udenfor sesken (der er 8).
Tendstikkerne i &esken er den ukendte veerdi. Den far betegnelsen x.

Nu kan du udtrykke billede og tal i en ligning: 8 + x = 19.

| denne situation kan man geette pa et antal, sa der bliver balance i udtrykket.
Geetter man pa 11, sa vil udtrykket se saledes ud: 8 + 11 = 19.

Udtrykket er dermed et sandt udsagn.

Hermed er ligningen Igst. Lasningen skrives saledes: x = 11.

Fra hverdagssprog til matematiksprog

Nogle forteellinger fra hverdagen kan du overseette til et matematisk udtryk.
Et eksempel kan veere:

- Jonas har dobbelt sa mange fodboldkort som Anders.

- Kasper har dobbelt sa mange fodboldkort som Jonas.

- Tilsammen har de 350 fodboldkort.

Hvis Anders har x fodboldkort, s har Jonas 2 - x fodboldkort
og Kasper har 4 - x fodboldkort.

anders:=x
De 350 fodboldkort er her repraesenteret ved 7 - x jonas:=2- x
350 kasper:=4-x

x kan beregnes ved at skrive: x === =50
7 anders+tjonas+kasper = 7- x

solve(7'x=350,x) > x=50

« Hvor mange fodboldkort har hver af drengene?
TI-Nspire CAS

ce
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Opgave 1

Magnus har en handfuld centicubes, som han teeller op.
Han har i alt 43 centicubes.

Magnus giver nu sin ven Anders en opgave:

“Hvor mange centicubes er der under kruset, r
nar jeg har lagt 14 uden for kruset?” .
» Du skal skrive opgaven i matematiksprog.

« Hvad skal Anders svare?
- geet forst og prov efter i et CAS-veerktgj.

Foto: Bjgrn Rasmussen

Opgave 2

Sofie sparer sammen til en PlayStation.

Hun har set, at den koster 2290 kr. og hun har selv sparet 895 kr. sammen.
« Du skal opstille en ligning i matematiksprog og svare pa opgaven.

Opgave 3
Karoline lzeser en stor bog, og hun mangler at lzese 256 sider.
Hun beslutter sig til at lzese 16 sider om dagen til hun er faerdig med bogen.
Efter x dage mangler hun at laese 176 sider. Det kan udtrykkes ved ligningen:
176 = 256 - 16 x
« Hvor mange dage varer det fgr, hun mangler at laese 176 sider?
« Opstil en ligning og beregn, hvor mange dage det varer, fgr hun
har laest bogen feerdig.

» Hvordan bruger du et CAS-vaerktgj til » Erdet altid en god ide at bruge
ligningslg@sning? et CAS-veerktgj til at lgse
« Kan et CAS-veerktgj oversaette en hver- en ligning?

dagsforteaelling til matematiske udtryk?

23
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Statistik

Afstand til skole

Fem elever i en klasse har malt afstanden hjemmefra
til deres skole. De leegger afstandene sammen og
beregner middeltallet til 700 m. Eleven, der bor laengst

vaek, har 1200 m til skole.

« Hvor langt kan hver af de andre have til skole?

Kaeledyr

Eleverne i en klasse undersgger, hvor mange kaledyr, de hver iszer har:

Antal keeledyr Hyppighed
0 4
1 12
2 5
3 2
4 0
5 1

| rammen gverst til hgjre
er resultatet af undersg-
gelsen vist som et stol-
pediagram og i rammen
nedenunder som et
cirkeldiagram.

 Hvilket af de to
diagrammer viser
tydeligst fordelingen
af keeledyr i klassen?

» Foretag en tilsvarende
undersggelse i jeres
egen klasse og vis

resultatet i diagrammer,

der er fremstillet med
et digitalt veerktg.

24
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tekster = {"0", ulu’ uzu, usu, n4n’
hyppighed = {4, 12, 5, 2, @, 1};
stolpeDiagram[tekster, hyppighed]

12+

10+

"5"};

mo
m1
w2
o3
o4
|5

MatematiKan

cirkelDiagram[tekster, hyppighed]

0 o:
| 1:
m 2
| 3:
m 4
| 5:

16.7 %
50.0 %
20.8 %
8.33 %
0%

417 %

Matematikan

Foto: Colourbox
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Elevernes hgjder

Opgave 1

. 167 172 144 154 153 160
Eleverne i en klasse 152 162 166 173 176 174
har malt deres hgj-
157 158 164 143 158 153
der (se skemaet
til hojre). 163 178 164 151 161 149

Eleverne beregner gennemsnittet, men far tre forskellige svar:

150,5 cm, 155,5 cm og 160,5 cm.

« Brug et digitalt veerktgj til at undersoge, hvilket resultat,
der er rigtigt.

Opgave 2

I en gruppe med 5 elever er gennemsnitshgjden 160 cm.

Der eringen af eleverne, der er lige hgje.

« Brug et digitalt veerktgj til at komme med et forslag til hgjden for hver af

de 5 elever.
Opgave 3
Elevernes hgjder kan inddeles i intervaller.
Intervaller 1140;150] 1150;160] 1160;170] 1170;180]
Antal elever 3

« Udfyld skemaet og tegn ved hjelp af dit CAS-vaerktgj et diagram,
der viser fordelingen af elevernes hgjder.
« Brug et CAS-veaerktgj til at finde storstevaerdi, mindsteveerdi og median.

« Overvej om en anden interval- » Overvej hvilke undersggelser | kan lave
opdeling i opgave 3 kunne give et i klassen, hvor digitale veerktgjer kan
andet billede af elevernes hgjde. bruges til formidling af resultaterne?
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Overfladen af en hund

e v
\f, !'w‘f\#‘q’ﬁ& 'O

Mange hunde har en pels, der skal klip-
pes eller trimmes nogle gange om aret.
Anders’ familie har kgbt en mellem-
schnauzer, som snart skal trimmes hos
hundefrisgren for fgrste gang.

Anders’ hund er stadig en hvalp og hgrer

derfor til i kategorien mini. "

Anders har teenkt pa, om hundefrisgrens priser afhanger
af overfladearealet pa hunden, som skal trimmes.
e Tal sammen i klassen om, hvordan | kan finde over-

fladearealet af en hund.
« Hvordan kan | bruge matematik til dette?

PRISLISTE Klipning/trimning af hunde

Mini (0p til 8 KE): woveeeeeeeeeirecrisecrie ca. 600 kr.
Medium (op til 15 Kg): evveerereererreriens ca. 700 kr.
Stor (over 15 kg): ....... ... ca. 800 kr.
Quick trim

(hoved, hale, poter og negle): ............ ca. 300 kr.

Foto: Colourbox

Veegt i Overflade- | Veegti Overflade- | Veegti Overflade- | Vaegt i Overflade-
kilogram | areal i m? kilogram areal i m? kilogram arealim? | kilogram | arealim?
2 0,160 12 0,529 22 0,793 32 1,018

4 0,255 14 0,587 24 0.840 34 1,060

6 0,333 16 0,641 26 0,886 36 1,101

8 0,404 18 0,694 28 0,931 38 1,142

10 0,469 20 0,744 30 0,975 40 1,181

26
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Opgave 1
Hvilke rumlige former kan saettes i stedet for en hunds
- forben, - bagben, - hoved, - krop, - hals og - hale?

Byg en hund

Find forskellige ting (fx ror fra kekkenrulle,
papkasse el. lign.), der kan repraesentere
formerne, som hunden bestar af.

Byg en ‘hund’ af de ting, du har.

For at finde overfladearealet, ma du male
padin ‘hund’.

Malene kan du bruge sammen med form-
ler for overfladen af forskellige figurer.

Foto: Kirsten Sgs Spahn

Opgave 2

« Underspg med dit CAS-veerktgj, hvor stor en overflade din byggede hund har.

» Hvis din hunds overflade tilhgrte en levende hund, hvor meget ville den sa ca. veje?

« Hvordan passer stgrrelsen af overfladerne pa hundene med priserne for at fa
hunde i en bestemt vaegtstorrelse trimmet? Er der en sammenhang?

» Undersgg sammenhangene i dit CAS-veerktgj og sammenlign med dine
kammeraters resultater.

» Hvilken forskel er der pa at Igse opgaven « Erdet ngdvendigt at bruge
med eller uden et CAS-veerktoj? CAS til hele opgaven?

» Hvis du skal undersgge forskellige storrelser
og forhold, hvordan ggr du sa lettest det?

27
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Regneruter

| en regnerute sker der trinvise beregninger fra venstre mod hgjre. Man begynder
med et starttal og ender med et resultat. | eksemplet herunder er starttallet 7 og
resultatet er 15.

Starttal Resultat

/ pF— 10 ——| 20 ——| 15

Diskuter i feellesskab i klassen

 Hvilke trinvise beregninger indeholder regneruten?

« Hvad sker der med resultatet, hvis man bruger andre starttal?

« Hvad sker der med resultatet, hvis starttallet gores 1 stgrre?

» Hvad sker der med resultatet, hvis starttallet ggres 10 stgrre?

« Hvorfor giver regneudtrykket (((7 + 3) -2) - 5) samme resultat som regneruten?

| eksemplet herunder kender man resultatet.

Starttal Resultat

o 23 o L2 ] o L2y g

Diskuter i feellesskab i klassen

» Hvordan kan man finde starttallet, nar man kender resultatet?
» Hvilket starttal er der brugt i regneruten?

» Hvordan kan regneruten skrives som et regneudtryk?

| TI-Nspire CAS kan man bruge veerkstedet # Astarttal |B C D resultat 1§
“Lister og Regneark” til at undersgge en = =a[]+3  |=b[*2  |=c[]-5
regnerute. 1 7 10 20 15
« Undersgg, hvordan du kan bruge : S L L3 1
dit CAS-veerktgj til at undersage ’ 9 12 24 19
4 13 16 32 27
en regnerute.
TI-Nspire CAS

28
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Opgave 1
Herunder er en regnerute med starttal 17.

Starttal Resultat

17 —10> -4 > +2 > 22 >

 Hvad bliver resultatet?
« Undersgg, hvilket starttal der giver resultatet 13.

Opgave 2
Herunder er en regnerute, hvor starttallet og sluttallet mangler.
Starttal Resultat
-3 +4 :2 -5
—» —>| — > —>

« Undersgg, om det er muligt at veelge et starttal, sa resultatet er det samme
som sluttallet.

Opgave 3

Regneudtrykket herunder viser en regnerute.

((((starttal + 3) - 4) — 8) : 2) = resultat

» Tegn den regnerute, som svarer til regneudtrykket.

« Skriv det regneudtryk, der svarer til regneruten i opgave 1.

« Hvilke regler bruger man ved overszettel-  Hvilken betydning har parenteser
sen af en regnerute til et regneudtryk? i et regneudtryk?

29
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Sammenhange

Anne-Mette har en app pa sin telefon, der
kan maéle, hvor mange skridt hun gar pa et
degn.

Appen viser, hvor mange skridt hun har
gdet, hvor langt hun har gaet, og hvor man-
ge kalorier (KCAL) hun har forbraendt.

Tal sammen i klassen om

| skal pa skift have malt jeres skridtleengde. Det kan

| gore ved at laegge et maleband pa jorden eller gul-
vet. Da | skal have adgang til hinandens data, skal
resultatet af jeres malinger skrives i et feelles skema.

I maler hinandens skridtleengde ved at bruge et

Hvad er et skridt?

Hvad betyder oplysningen 483 KCAL?
Hvilken sammenhang er der mellem
antallet af skridt, og den distance
Anne-Mette har gaet?

Hvilken sammenhaeng er der mellem
den mellem den tid, Anne-Mette har
gaet, og energiforbruget?

Hvordan kan | bruge et CAS-veerktg;j til
at udfere beregninger af sammen-
haengen mellem antallet af skridt, og
den distance Anne-Mette har gaet.

skal nu undersage, hvilke skridtlaengder
harijeres klasse

méaleband og falge denne fremgangsmade:

- En af jer stiller sig ud for 0 p4 malebandet.

G4 20 skridt fremad.

Aflaes leengden af de 20 skridt pa malebandet.

13.033

© MAL 10.000 )

483 KCAL

antalskridt:=13033
distance:=9.8* km * 9800.- m
energiforbrug:=483-_kcal
Energiforbrug pr skridt

energiforbr
o cmergiforbrug o (oo,

antalskridt
eb_kcal » 0.03706-_kcal
Energi kan males i bade kcal og J.

1 kcal = 4186,8 ]

TI-Nspire CAS

Divider leengden af de 20 skridt med 20, og noter resultatet i jeres feelles skema.

Gentag proceduren for den naeste i klassen.

30
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Opgave 1

« Beregn, hvor langt du har gaet, hvis du har gaet 2000 skridt.
« Beregn, hvor mange skridt du skal g3, for at ga 7 km.

Tabellen herunder viser en uges data fra Anne-Mettes app.

4.oktober | 5.oktober | 6.oktober | 7.oktober | 8.oktober |9.oktober |10.oktober
5830trin |[13462trin | 1157 trin 6992trin [ 10546 trin | 12963 trin |13 033 trin
194 kcal 440 kcal 41 kcal 241 kceal 372 kcal 472 kcal 483 kcal
3,9 km 9,0 km 828 m 4,9 km 75 km 9,5km 9,8 km
446t 3.37t 23 min 156t 244t 256t 2581t
Opgave 2
 Hvor stort er Anne-Mettes energiforbrug, nar hun
- gar1skridt
- gar 1kilometer
- garltime

« Beskrivsammenhangen, mellem den distance Anne-Mette gar og hendes
energiforbrug, pa forskellige mader.

Opgave 3

« Hvemidin klasse har det stgrste energiforbrug, hvis | gar 10 km?
Du skal vise og forklare, hvordan du Igser opgaven.
« Hvad er det gennemsnitlige energiforbrug pr. elev, hvis | gar 1 km?

e Hvordan kan man beskrive sammen-
haenge mellem energiforbrug og

antallet af skridt?

haeng mellem to veerdier?

e Hvordan kan man vise en sammen-
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Verdens storste primtal

og andre store tal

Primtal

Primtallene er en helt seerlig gruppe af tal.

Der er kun to tal, der gar op i et primtal, nemlig 1 og tallet selv.

Primtal har altsa netop 2 divisorer.

2 er det mindste primtal, og i december 2017 blev det hidtil stgrste primtal fundet.
Det har mere end 23 millioner cifre.

« Undersgg via internettet, om der er fundet
et nyt stgrste primtal.

o De fgrste fem primtaler 2, 3,5,7 og 11.
Skriv de naeste fem primtal.

Graphicstock

Metersystemet

| Danmark bruger vi metersystemet (Sl), nar vi
angiver afstande.

Udgangspunktet er meteren, der oprindelig blev sat til
en 10-milliontedel af afstanden mellem Nordpolen og akvator.

1m kan sa deles i 10 dm, som hver kan deles i 10 cm, som hver kan deles i 10 mm,

som...
Kilometer Meter Decimeter Centimeter
Kilometer 1 1000 10000 100000
Meter 0,001 1 10 100
Decimeter 0,0001 01 1 10
Centimeter 0,00001 0,01 01 1

» Hvor mange kilometer er der fra Nordpolen til eekvator?

Tid

Et degn er en periode pa 24 timer.

Hver time er pa 60 minutter, og hvert minut er pa 60 sekunder.

Der er 365 dggn pa et ar — undtagen hvert fjerde ar, som er skudar.

| skudar er der 366 dogn.
« Omregn antallet af dggn i ar til sekunder.

« Hvornar er det skudar naeste gang?

32
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| december 2017 var det st@rst kendte primtal pa 23 249 425 cifre.

De fgrste 100 cifre i det store primtal er:
4673331833592310999883355855611155212513211028177
1449579858238595679234805211772074843110997402088

Opgave 1
Tre elever vil undersgge leengden af primtallet, hvis man

. e Anne 23249425 -100
skriver det uden linjeskift. De har skrevet de fgrste 20 "21.1000-20
cifre af primtallet pa et stykke papir.
De forste 20 cifre fylder 21 cm i leengden. Beate %
For at finde den samlede laengde af primtallet i kilometer

: « 4 21-100-1000
skriver de hver et regneudtryk. Christian 5 05 50
« Hvem af de tre har skrevet det korrekte regneudtryk?

Opgave 2
En anden gruppe forestiller sig, at primtallet skal kunne raekke hele vejen rundt om
Jorden ved akvator. Ved akvator er Jordens omkreds ca. 40 000 km.
» Hvor stort skal hvert ciffer veere, hvis primtallets 23249 425 cifre skal reekke
hele vejen rundt? Brug et CAS-vaerktgj til at Iase opgaven.

Opgave 3

« Undersgg, hvor mange cifre af primtallet det er muligt at skrive pa 1 minut.

» Hvor lang tid ville det tage jer at skrive hele primtallet, hvis | kunne skrive uden
ophold?

« Geet forst og brug derefter et CAS-veerktgj til at beregne tiden.

« Hvor godt var jeres geet?

« Overvej hvordan vil | preesentere « Overvej hvilke benaevnelser der er
resultatet af jeres undersggelser? de bedste at bruge undervejs i jeres
undersogelser.
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Matematiske udfordringer

Arthur, Otto, Nanna og Sonja skal i Den sgde tand for at kgbe lgrdagsslik.
Deres bedstefar, som bade er meget nysgerrig og matematiklzerer, spgrger dem, hvor
mange penge de har i kontanter.

De fire bgrn plejer at f& matematiske udfordringer af deres bedstefar, s& derfor sva-
rer de ogsa med en matematisk udfordring. Arthur siger:"Vi kan fortzlle dig, at parvis
har vi 30 kr., 40 kr., 50 kr., 60 kr., 70 kr. og 80 kr."

Foto: Leerke Thordsen

« | skal fgrst arbejde parvis med at finde ud af, hvor mange penge

hver af de fire bern kan have.

Diskuter folgende sporgsmal i klassen

- Hvor mange forskellige lgsninger har | fundet? i -
3 . Fire bgrn pa vej til slikbutik
- Hvordan kan | veere sikre p4, at | har fundet
lle lpsninger? arthur:=12
a ger: . . otto:=18
- Hvordan kan de parvis have 6 forskellige belgb? hanna—
- Hvordan kunne | have brugt et CAS-veerktg) sonjai=
- -
til jeres undersopgelse® parl:=arthur-otto = 30
- Brug nu et CAS-veerktgj til at efterprove par2:=
jeres lgsninger.

TI-Nspire CAS
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Opgave 1

Otto keber 4 franskbrgd og 3 rugbrgd hos bageren, og betaler i alt 144 kr.

Den naeste uge kgber han 2 franskbrgd og 3 rugbred, og betaler i alt 108 kr.

Find prisen pa et franskbrgd og et rugbrad.

« Forklar, hvordan man kan tanke sig frem til en lgsning.

« Brug et CAS-vaerktgj til at undersgge, hvad prisen
kan veere for et franskbrgd og et rugbrgd.

« Hvad koster et rugbrpd?

« Hvad koster et franskbrgd?

Foto: Colourbox

Opgave 2

Peter har 1000 kr., som han kan kebe dyrefigurer for.

Han vil kpbe sma dyrefigurer til 37 kr. pr. stk. og store

dyrefigurer til 59 kr. pr. stk.

« Hvor mange dyrefigurer kan Peter kgbe, nar han vil
bruge mest muligt af belpbet pa 1000 kr., og han vil
kebe bade sma og store dyrefigurer?

Foto: Bjgrn Rasmussen

Opgave 3
Til en cirkusforestilling kommer der 480 tilskuere, som i alt har betalt 88000 kr.
Voksne over 18 ar betaler 250 kr. i entre, unge fra 12-18 ar betaler 150 kr. i entre og
bgrn under 12 ar betaler 100 kr. i entre.
« Find fem kombinationer af voksne, unge og bgrn, der ifglge oplysningerne
kan veere tilskuere til forestillingen.
« Find det samlede antal kombinationer af voksne, unge og bgrn, der opfylder
betingelserne. Prov at geette fgrst. Ramte du rigtigt?

 Hvilke forskellige mader kan man bruge et » Hvordan kan et CAS-veerktgj
CAS-veerktgj til at Ipse matematiske udfor- veere et godt hjeelpemiddel
dringer med? ved lgsningen af denne type

« Hvad kan ggre det vanskeligt at bruge et CAS- opgaver?
veerktgj ved Igsningen af denne type opgaver?

35
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